报到证、登记证须知

一、关于“云南省普通大中专学校毕业生就业登记证”
 　　1、什么是《登记证》？
　　普通高校毕业生离校时未落实就业单位或灵活就业（即已上班但未签订协议书、合同或在试用期内）的，由省级高校毕业生就业管理部门——云南省大中专毕业生就业指导与服务中心签发《登记证》，全称是“云南省普通大中专学校毕业生就业登记证”，由云南省教育厅印制。
　　2、《登记证》有何作用？
　　毕业生必须持《登记证》在登记期限内到《登记证》上所介绍的毕业生就业主管部门进行择业登记后，方可保留三年的待就业资格或参加公务员考试。毕业生凭《登记证》在规定的时间内办理落户等手续。对户口迁回生源地、未能就业并要求就业的高校毕业生，可于当年9月1日后，持《登记证》到户口所在城市或县劳动保障部门进行失业登记，享受各项免费就业服务。
 
二、关于“云南省普通大中专学校毕业生就业报到证”
 　　1、什么是《报到证》？
　　《报到证》是学校依据毕业生与用人单位签订的就业协议书所编制的就业方案，由省级高校毕业生就业管理部门－云南省大中专毕业生就业指导与服务中心签发的《报到证》，全称是“全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证”，由中华人民共和国教育部印制。
　　2、《报到证》有何作用？
　　（1）、《报到证》是毕业生就业的证明，也是毕业生到单位报到的证明，是毕业生参加工作时间的初始记载和凭证。毕业生到工作单位就业时，须持《报到证》。用人单位凭《报到证》为毕业生办理手续。
　　（2）、当地公安部门凭《报到证》为毕业生办理落户手续。
　　（3）、学校相关部门依据《报到证》为毕业生办理档案投递、组织关系转移和户籍迁移等手续。
　　（4）、《报到证》中的姓名须与毕业生身份证中的姓名一致，单位的名称也必须准确。《报到证》的有效期一般为一个月。
　　（5）、省外生源毕业生在离校前未落实就业单位的一律签发《报到证》，毕业生持《报到证》回生源地毕业生主管部门报到。
　　3、毕业生如何办理《报到证》？
　　毕业生在离校前，通过与用人单位的“双向选择”确定聘用且需《报到证》的，首先应与用人单位签订《就业协议书》（全称为“云南省普通大中专学校毕业生就业协议书”），《就业协议书》一式四份，我校毕业生到学院招生就业工作处购买，按《就业协议书》的要求由毕业生、用人单位及主管部门、学院如实填写并签章即生效，并于6月1日前返回学院招生就业工作处。学院根据《就业协议书》拟订就业方案上报云南省教育厅，由云南省教育厅签发《报到证》。
 
三、毕业生离校后如何换发《报到证》或《登记证》？
 　　1、《登记证》换发《报到证》：
　　持有《云南省大中专学校毕业生就业登记证》（以下简称《登记证》）的毕业生（就业期限3年内），已经有接收单位的，需出具《登记证》、毕业生与用人单位签订的就业协议书，到云南省大中专毕业生就业指导与服务中心办理《报到证》。所需材料齐全，一个工作日内完成。
　　2、《报到证》换发《报到证》：
　　凡我校毕业生，已经有接收单位并持有报到证的，如有新的单位同意接收的，需进行改派，要出具原来的《报到证》、原接收单位的解除就业协议的证明、与新的用人单位签订的就业协议，到云南省大中专毕业生就业指导与服务中心办理新的《报到证》。所需材料齐全，一个工作日内完成。
　　3、《报到证》换发《登记证》：
　　凡我校毕业生，已经有用人单位同意接收的，持有《报到证》的，不到接收单位工作的，需回生源所在地进行择业登记的学生。需出具原来的《报到证》、原接收单位的解除就业协议的证明，到云南省大中专毕业生就业指导与服务中心办理《登记证》（非云南籍毕业生办理到生源所在地就业主管部门的《报到证》）。所需材料齐全，一个工作日内完成。
　　4、《登记证》遗失补办：
　　（1）持有《登记证》三年内的大中专毕业生，《登记证》遗失需要补办的，需出具是否回生源所在地进行择业登记的证明（由毕业生生源地（州、市）以上就业主管部门出具）。可补办云南省大中专毕业生遗失就业登记证证明。所需材料齐全，一个工作日内完成。
　　（2）省内院校省内生源的毕业生在当年的七月一日到七月三十一日报到期限内《登记证》遗失的，需出具毕业生所在学校具体所在学院（系）的证明并加盖学校就业办公室（就业指导中心）的公章，可补办云南省大中专毕业生遗失就业登记证证明。所需材料齐全，一个工作日内完成。
　　5、《报到证》遗失补办：
　　（1）持有《报到证》三年内已就业的大中专毕业生，《报到证》遗失需要补办的，由报到单位出具是否已经报到的证明，补办云南省大中专毕业生遗失就业报到证证明。所需材料齐全，一个工作日内完成。
　　（2）持有《报到证》三年内的省内院校省外生源未就业的大中专毕业生，《报到证》遗失需要补办的，需出具是否回生源所在地进行择业登记的证明（由毕业生生源地省级就业主管部门出具），补办云南省大中专毕业生遗失就业报到证证明。所需材料齐全，一个工作日内完成。
　　（3）持有《报到证》的省内院校省外生源未就业的毕业生在当年的七月一日到七月三十一日报到期限内《报到证》遗失的，需出具毕业生所在学校具体所在学院（系）的证明并加盖学校就业办公室（就业指导中心）的公章，补办云南省大中专毕业生遗失就业报到证证明。所需材料齐全，一个工作日内完成。

