
云 南 旅 游 职 业 学 院

关于开展地震及火灾疏散逃生演练的通知
各二级学院、各班级：

为增强师生员工防地震、防火灾的安全意识，提高地震或火灾发生时快速、有效、疏散逃生的能力，在地震或火灾发生时能有序地进行应急逃生，将损失降低到最低程度，按照教育厅等上级有关部门要求，学院决定于2017年9月4日上午组织全体师生进行地震、火灾逃生疏散演练。现将演练当天有关事项通知如下：

一、8:30至9:00，各部门负责人、各班主任分别在办公地点和教室召集本部门职工、本班学生，根据《云南旅游职业学院地震及火灾疏散演练实施方案》（附件1），向大家宣讲应急避险和逃生自救知识（附件2、3）。

二、9:00，第一次警报拉响，表示地震或火灾发生，各二级学院、部门负责人、各班班主任应立即组织本部门职工、本班学生，根据相关知识就地进行避险演练（包括防震、防火）。

三、9:05，第二次警报拉响，表示地震或火灾初期已过，各部门、各班班主任应立即组织职工、学生根据相关知识进行疏散逃生演练。服从现场引导人员的指挥，有序地进行疏散（各班级疏散时，班主任断后）。

四、人员撤离出办公地点和教室后，应立即到空旷地带(和谐广场、篮球场、足球场、乒乓球场等)集中，各班清点人数，9:15前报各二级学院支部书记。

五、9:20，各部门负责人、各班班主任带领本部门职工、本班学生到足球场整队集合，学习灭火器材使用方法，进行灭火演练。9:40学校党委书记、院长张京龙对本次演练活动作总结讲话。

各部门、各班级应高度重视此次演练活动，认真组织本部门人员学习应急逃生自救和消防相关知识。通过演练活动，认真查找不足，总结经验，在今后的工作、学习、生活中，如遇地震或火灾及其它自然灾害等紧急情况时，尽可能地进行有效的逃生自救，减少损失。    

附件：1.云南旅游职业学院地震及火灾疏散演练实施方案

2. 地震避险逃生方法

3. 火灾逃生自救方法
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附件1

云南旅游职业学院 

地震及火灾疏散演练实施方案
为增强师生员工防地震、防火灾知识和安全意识，提高地震或火灾发生时快速、有序疏散逃生的能力，从而有效地应对未来地震或火灾，避免或减少人身伤害，学院决定组织全体师生进行一场地震及火灾疏散逃生演练，为确保疏散演练顺利进行，特制定本方案。 

一、演练目的

1．学习和了解地震、火灾相关知识，增强防地震、防火灾的意识。

2．提高地震、火灾发生时逃生自救及学院处置突发事件的应变能力。

3．发生地震、火灾时，学校能有序、快速、安全组织师生疏散撤离。

二、演练方式
以实战为基础，按照演练时间、空间的要求和应急流程的工作任务，开展应急避震、防火的演练和紧急疏散逃生的演练。

三、演练时间

2017年9月4日上午8:30—9:40。

四、组织机构

（一）疏散演练指挥部

总 指 挥：张京龙（学院党委书记、院长）　　

副总指挥：韦明体　马 波   符继红   黄绍勇
成    员：自德权  王 霞   孟绍存   王大崇

          陈俊华  于会超  李 娑    方  洱   

          韩昕葵  王  敏  李鹏伟   田  靖   
  符 敏   袁浩镛  钟文平   肖成翔   

李凤英 

职责：
1.策划、制定防震、防火疏散逃生演练实施方案；

2.督促各工作组认真完成实施方案中规定的各项任务；

3.召开全院班主任和学生干部会议，聘请省地震局专家讲解防震避震有关知识。
（二）演练疏散组

组  长：孟绍存  

副组长：方 洱  符　敏  王　敏  李鹏伟 韩昕葵 袁浩镛

田 靖  钟文平  

职  责：

1.检查、督促各班班主任向学生讲授防震避震、消防知识，指导学生进行室内避震、防火灾演练，纠正不正确的避震、防火动作和姿势；

2.维护疏散秩序，防止拥挤发生踩踏事故；

3.引导学生迅速、有序疏散到指定的安全地带；

4.组织安排学生干部在演练活动中应做的各项工作。 

演练疏散组分为四个小组，具体分工如下：

第一小组：

组　长：方 洱  符 敏

组　员：方 莉  刘瑞琴  邓红军 王思婕  所属系部班主任  

职　责：负责新教学楼和办公楼师生的疏散

第二小组：

组　长：王  敏  

    组　员：黎志伟  杨琼玥  所属系部班主任  

职　责：负责老教学楼学生的疏散

第三小组：

组　长：李鹏伟

组　员：何正文 肖广平   所属系部班主任

职　责：负责综合实验楼、图书馆师生的疏散。

各系处室负责人负责带领本部门职工进行疏散。

第四小组： 

组  长：韩昕葵

组  员：周令芳  武洪才 沈晓文 所属系部班主任

职  责：负责酒店实训楼师生的疏散

第五小组：

组  长：袁浩镛  田 靖  钟文平 

组  员：王晓璇 雷蕾 陈怡 所属系部班主任 宿舍管理人员

职  责：负责学生宿舍区域师生的疏散

（三）治安防范组
组　长：王大崇  肖成翔

组　员：全体保卫人员（共30人）
职　责：排除险情，及时救援受困人员，防止趁乱行窃，维护演练活动秩序。

（四）医疗救护组

组  长：自德权  陈俊华

副组长：李凤英

成  员： 医务人员4人  学生干部8人

职  责：救护受伤人员。救护组在新、老教学楼各设一个救护点，各点配备担架一副，医务人员2人（带急救箱），及时救护受伤人员。

（五）广播宣传组

组　长：于会超　李 娑

组　员：李玉林  杨和生 罗晶专 周丹妮 学生干部4人

职　责：演练所需音响器材的准备，播报演练疏散的有关事项，报道演练情况。

五、演练活动程序安排

（一）8:30至9:00，各二级学院、各部门负责人，各班主任分别在办公室、教室，召集本部门职工、本班学生学习逃生自救知识。

（二）9:00，第一次警报拉响，警报声持续10秒，表示地震或火灾发生。各部门负责人、班主任立即组织本部门职工、本班学生，在办公室、教室进行就地避险演练（告知大家保持镇静，不要慌乱，听从指挥。地震发生时让大家双手抱头、用书等物品顶在头上、蹲在桌子旁、墙体边或承重墙拐角处；火灾发生时，先设法灭火，如火势过大不能扑灭时，立即电话报警，同时关闭电源气源、选择时机逃离火场，不能逃离时，设法向户外发出求援信号，等待救援过程中应采取阻断火焰、用湿毛巾捂住口鼻、用湿棉被包裹身体等措施）。

（三）9:05第二次警报拉响，表示地震或火灾初期已过，各部门负责人、班主任应立即组织职工、学生根据相关知识进行疏散逃生演练。疏散过程中，服从现场引导人员的指挥，进行有序快速的疏散（各班学生由班长或安全委员带队，班主任断后）。
具体的疏散路线、集中地点安排如下：

1.办公楼人员从正门疏散，到和谐广场集中，新教学楼的师生从正门和侧门同时疏散，到塑胶篮球场集中。

2.老教学楼分三道楼梯疏散，教室号后两位数为01—08号的学生从东侧楼梯及东门疏散，到乒乓球场集中；09—19号教室的学生从中间楼梯及正门疏散，到和谐广场集中；20—25号教室的学生从西侧楼梯及西门疏散，到校医院旁空地集中。

3.外国学生楼、综合楼、图书馆人员疏散到足球场集中。

4.学生宿舍区域的师生26—29栋从西侧应急通道疏散到足球场，得英苑A、B座从两侧疏散通道和正门同时疏散，15栋学生从得英苑正门疏散到篮球场。30栋学生从三个疏散通道就近选择疏散。

5.疏散到安全地带后，各部门、班主任应立即清点本部门、本班学生人数，学生人数报各二级学院党总支书记，职工人数报指挥部。

6.治安防范组应及时协助老、弱、病、残人员疏散，同时做好排除险情、援助受困人员等工作。

（四）9:20，各疏散组将疏散出来的人员集中到足球场，按部门、二级学院整队，分组听取灭火器材使用方法，观摩现场灭火。
六、演练活动总结

演练活动结束后，疏散演练活动总指挥张京龙（书记、院长）作演练活动总结。

附件2

地震避险逃生方法

一、室内避险

震时就近躲避，震后迅速撤离到安全地方，是应急避震较好的办法。
室内避险时应选择结实、能掩护身体的地方，如易于形成三角空间的地方；开间小、有支撑的地方。身体应采取尽量蜷曲，降低身体重心的姿势，同时，抓住桌腿等牢固的物体；保护好头颈、眼睛，掩住口鼻；避开火种，以免引燃可燃气体造成次生伤害。待地震过后，迅速撤离到室外开阔、安全的地方。

在公共场所（商场、电影院等）发生地震时，不要慌乱，就近选择承重墙角、结实的家具旁蹲下，用坚硬物品保护好头部；注意避开吊灯、电扇等悬挂物及玻璃窗等易碎物品。待地震过后，迅速撤离到室外开阔、安全的地方。撤离时，要避开人流，不要拥挤；有工作人员指挥时，要听从指挥，有序疏散。
发生地震时，如正在上课，要迅速抱头，躲在各自的课桌旁。待地震过后，要在教师的指挥下，迅速撤离教室。必要时应在室外上课。

地震发生时，如在行驶的车内，要抓牢扶手，以免摔倒或碰伤；降低重心，躲在座位附近。地震过去后再下车。

二、室外避险

室外避险应就地选择开阔地滞留；不要乱跑，避免摔倒；不要随便返回室内。要避开高大建筑物，特别是有玻璃幕墙的建筑；切忌在桥下、高烟囱下、水塔下滞留；要远离高空悬挂物、变压器、电线杆、路灯、广告牌、吊车等；注意避开狭窄的街道、危旧房屋、危墙、雨蓬以及砖瓦、木料等物的堆放处。

在野外时，要避开山脚、陡崖，以防山崩、滚石、泥石流等，可躲在结实的障碍物下，或蹲在地沟、坎下，特别注意要保护好头部。遇到山崩、滑坡，要向滚石前进的垂直方向跑，切不可顺着滚石方向往山下跑。

附件3

火灾逃生自救方法

一、保持冷静。火灾发生时，由于烟气的熏呛，高温的灼烤，多数人

都会产生心理恐慌，这是人最致命的弱点。因此，遇火灾时，首先要强令自己保持镇静，头脑要清醒，不要惊慌失措。
二、熟悉情况。平时要注意了解工作、居住环境，对逃生出口、路线和方法要做到心中有数。

三、 迅速撤离。当被烟火围困时，不要迟疑，迅速撤离，动作越快越好，切不可贪恋财物延误良机。楼房着火时，切记不要乘坐电梯。

四、认准标志。在公共场所一般都设有“安全出口”指示牌，要按

照标识指示的方向逃离。 

五、 有序疏散。在人员密集场所，不要只顾自己逃离，胡冲乱撞，要相互照应；有人员引导时，要服从指挥。

六、注意防护。逃离时，可用湿毛巾等物品捂住口鼻，防止吸入烟气引起窒息。如果衣服着火，应迅速将其脱下，或就地翻滚压灭火苗。

    七、借助器材。要借助救生缓降器、救生滑道等器材逃生。若通道被浓烟烈火封锁，可利用结实的绳子，或将窗帘、床单等撕成条、拧成绳，拴在牢固的窗框、床脚、桌脚上，顺着绳索沿着墙壁缓慢滑到安全地带。

    八、慎重跳楼。千万不可盲目采取跳楼行为，以免造成更大的伤亡。

    九、应急避难。当选择的逃生路线被大火封锁无法逃生时，无逃生器材可利用时，应就地进行应急避险；同时向外发出求救信号，等待救援。避险场所应尽量选择阳台、楼顶，或火势、烟雾难于蔓延到的房间，关紧门窗，不要打碎玻璃，将门窗缝隙或其它空洞堵住，避免烟雾或火苗进入。主动与外界联系，如无通讯设备，白天可用衣物摇晃，夜间可用蜡烛、打火机、火柴、手电等向外报警。有条件的，可用水将周围可燃物淋湿。
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